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Compito F'1

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, ¢ e r; costruire latavoladi verita
della proposizione composta (p o ¢) = non(nonr < p).

p q 1 monr poq nonr<p non(nonr<p) (poq)= non(nonr < p)
vV v Vv F 14 F Vv 14
vV Vv F \%4 1% 1% F F
Vv F V F 14 F 14 14
HWv F F V V 1% F F
F VvV V F Vv Vv F F
F VvV F \%4 1% F 1% 1%
F F V F F 14 F 14
F F F |4 F F 1% 1%
2) (6 punti) Determinare il Campo d'esistenzadellafunzione f(z) = 1/2 — /2 + =.

2) Per determinare il Campo d'esistenza dellafunzione f dobbiamo risolvere la
disequazione2 — /2 +x > 0ovvero /2 +x < 2dacui 0 < 2+ z < 4 cheportaa
—2<2 <% CEf={rcR —2<2<2}=[-2,2].

3) (6 punti) Siadatalafunzione f(z) = 2 — x esiag(x) unafunzionetale che
f(g(z)) = e3*. Determinare lafunzione g(z) e l'espressione della funzione
composta g(f(z) — 2).

3) Da f(z) = 2 — x segue f(g(z)) = 2 — g(z), posto 2 — g(x) = e~3* si ottiene
facilmente g(z) = 2 — e dacui g(f(z) —2)=g((2—2) - 2) =g( —2) =

2 _ e3x
senx _ ) 2 8—2:1;

4:) (8 punt|) CaICOIare| %guen“ ||m|t|. xl'ﬁnom . i@mwm .

Lsen |
4) lim& — lim _lﬁ _ L (=D-(=1 _
z— 0log(1l — 2x) r—0 2 109(12—2-%) 2 (—1)
—aX
1
5

[l limite proposto pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
esen.’l; _ 1 ( N O)

L'Hopital, infatti [z = F1I. Applichiamo il Teorema:
P x@()log(l —21) (—0) PP

et -1 g . e’ .cosx (—=1)-(—=1) 1

lim —————~ = lim — = = — -,
z—0log(1 — 2z) =0 (—2) (—1)-(-2) 2
Per il secondo limitenotiamoche  lim __e*” =  lim _e* =0e

lim e = lim e = + oo, quindi perz — — 0o e* =o(e ") e
r— — O r— — 00
5 5 621 o ef2$ efo

xr —oX > — > —
e’” = o(e™°"), ne consegue che Iizmmm = lim - T

lim —e* =0.

r— — OO0

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione

2+ a2
presenta due punti di flesso, uno di ascissa positiva ed uno di ascissa negativa.)

1+ 3z
Yy = log( ) . (Non érichiesto il calcolo e lo studio della derivata seconda, lafunzione



1+ 322
B —=
5) C 5t a2

guantitapositive; C.E. = R.
. . 1+3(—2)° <1+3x2>
Eventuai smmetrie: y( — z) =log| ———5 | = lo =y(x).
y(—2) g<2+(_x)2 I\ 52 ) =vE@)

Funzione pari (simmetrica rispetto al'asse delle ordinate) 1a studiamo solo per
x € [0, + oo ed operiamo per smmetria
1+ 322 1+ 322

> 0se >
2+ 22 ) - 2422

> (0, veraper ogni = appartenente aR in quanto rapporto fra due

Segno ed intersezioni con gli assi: log(

1+ 32 222 — 1
—1>0=>
2+ 2 - 2+ 22

. 1 . . 1 e
conclusione = > 5\/5. Funzione negativain [0, 5\@[ positivain

. 1 .
> 0 ovwero2z2 —1 > 0dacui 22 > 3 edin

1 .. . . 1
[5\/5, + oo[; punto di intersezione con |'asse delle ascisse A(§ \/5, O).

1
y(0) = log(§> = —log?2.
Limiti agli estremi del C.E.:

2 1
lim log(1+3x): lim log(—w/z(”’z—i_:g)) =

z— + 00 2 + 2 x — + 00 P2(2+1)

L+3 (— 3) . .
lim log| < = log<( 1)) = log 3. Lafunzione presenta asintoto
—

r — + 00 %4_1

orizzontale destro di equazione y = log 3.
, 1 6z(2+ 2% — 22(1 + 32?)
Crescenza e decrescenzat iy = : =

(2+22)°

2+ 22 10z 10z "> 0 per ogni z > 0. Funzione
. == . x '
T+32 (24027 (rsad)@+ay) ¥ 7P

strettamente crescentein [0, + oo . Punto di minimo assoluto = = 0.

Concavita e convessita: I'esistenzadi un unico punto di flesso di ascissa positiva
insieme a minimo assoluto in x = 0 implica che lafunzione e strettamente convessa
nell'intervallo [0, a] , strettamente concava nell'intervalo [a, + oof.

Nota: tramite il calcolo della derivata seconda si determinal'ascissadel punto di

1
flesso a = gﬁz0.47.




Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione
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6) (8 punti) Calcolare I'integrale definito /

(3—x2+\3/;)dx.

6) /3(3—x2+€/§)d.@—/3(3_m;1+x§)dx_ (3x_x_3+§x§)3 _
-1 , —1 3 7 1
_$_3 §23 _ _ 2_73 o o 1_% .
<3x 3+7x\/5)_1_<9 9+7\/§) ( 3+ 3 7)—

27 oz 65 _ 65 + 81/3
ST 21 '

7) (8 punti) Siadatalafunzione f(x) = = + ¢**. Verificare che atale funzione &
applicabileil Teoremadi Lagrange nell'intervallo [0, 3], e determinare il valore del
punto x, che soddisfail Teorema.

7) Lafunzione f e continua e derivabile su tutto I'insieme dei numeri reali, quindi &
continua e derivabile nél'intervallo [0, 3] con f/(x) = 1 + 2¢e*. f(3) = 3 + €5,

6 6 6
FO)=1,e fB) - f0) 3+e—-1 2+e Posto 14+ 26 — 2+e g

6 B 0 3 6
- — —1
ottiene 2 = & € 5

- 1 .
, dacui facilmente xy = §log< > ~ 2.1, unico punto
che soddisfail Teorema.

8) (8 punti) Determinare |'espressione del piano tangente alla superficie
z(x,y) = 6x - cosy + x - seny nel punto di coordinate P( — 1,0).

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - <x ;/_ 1>.

2(P)= —6-cos0—sen0= —6,
Vz=(6-cosy+seny, —6x-seny+x-cosy),
Vz(P) = (6-cos0+ sen0,6-sen0 — cos0) = (6, — 1). Equazione del piano

tangente: z +6 = (6, — 1) - (xijl) dacui segue z + 6 = 6(z + 1) — y, oppure
6r —y—2=0.



Compito [F 2

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, ¢ e r; costruire latavoladi verita

della proposizione compostanon(p = q) e (r < nonq).

p=q mnonqg mnon(p=gq) r<nonqg non(p=q)e (r< nongqg)
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2) (6 punti) Determinare il Campo d'esistenzadellafunzione f(z) = 1/1 — /1 — .

2) Per determinare il Campo d'esistenza dellafunzione f dobbiamo risolvere la
disequazionel — /1 —x > 0ovweo /1 —xz < ldacui0<1—z <1cheportaa
0<z<1;CEf={xreR0<z<1}=]0,1].

3) (6 punti) Siadatalafunzione f(z) = 1 + 2z esiag(z) unafunzione tale che
f(g(x)) = e*. Determinare lafunzione g(x) el'espressione della funzione composta
g(1 — f(z)).

3)Da f(z) =1+ 2z segue f(g(x)) = 1+ 2g(x), posto 1 + 2¢g(x) = e* S ottiene

facilmente g(x) = % dacui g(1— f(z)) = g(1 — (14 22)) = g( — 22) =

e 2 —1
2 3 3
: . . tg(2 o v
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim M ; im S te

T — —ooef2x_€2x'

z—0log(l+ )

tg(2senz) senx
tg(2 sen x) : o5 : (—=1)-(=1)
2y g 925D o e —2.
) len() log(1+ x) :I:ZZ—T(LO M (—1)

[l limite proposto pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De

L'Hopitd, infatti  lim. tg2senz) _ (—0)
z—0log(l+x) (—0)

(1+tg*(2senz))-2cosx (—=1)-2-(—1) _

FI. Applichiamo il Teorema:

tg(2senx) H

m lim =
1
2.
Per il secondo limitenotiamoche lim e = lim e =0e
lim e = lim e = + oo, quindi perz — — oo e* =o(e?*) e
r— — 0 r— — o0 2 2 o
e "+ e e %
2r __ —2x . o . o
e’ =o(e ),neconseguechex_l)znlooie_%_e% = x_z@mooe_% =
lim e % = 4+ oo.
r— — 00

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione

2 + 22
Yy = log( ) . (Non érichiesto il calcolo e lo studio della derivata seconda, lafunzione

1+ 322
presenta due punti di flesso, uno di ascissa positiva ed uno di ascissa negativa.)
2 + x? : :
5)C.E.: % > (0, veraper ogni = appartenente aR in quanto rapporto fra due
X

guantitapositive; C.E. = R.



. . 24 (—x) <2+x2>
Eventuali smmetrie; —z)=1 —_—t | =1 = .
y(— =) 09<1+3(_x)2 o9\ T a2 ) = V@)

Funzione pari (simmetrica rispetto al'asse delle ordinate) 1a studiamo solo per

x € [0, 4+ oo ed operiamo per smmetria

2+ a2 2+ a?
>0se

e R
14 322 14322 —

Segno ed intersezioni con gli assi: log(
2 + x2 1 — 222
— =1 >20=
14 322 - 1+ 3x2

: 1 . o 1 .
conclusione = < 5\@. Funzione positivain [O, 5\@[ negativain

. 1 .
> (0owerol —2x% > 0dacui 22 < 3 edin

1 .. . . 1
]5\/5, + oo[; punto di intersezione con |'asse delle ascisse A(§ \/5, 0).

y(0) = log?2.
Limiti agli estremi del C.E.:

_ (2—1—3:2) . aﬂ(%—i—l)
lim log = lim log| ———= | =
r— + 00 1+ 322 x — + o0 P (L +3)

2
= +1 1 1 :
lim log(‘f ) = log<( — )) = log<§) = —log3. Lafunzione

R ETE (—3)
presenta asintoto orizzontale destro di equazioney = — log 3.
, 1 2x(1 4 32%) — 62(2 + 2?)
Crescenza e decrescenza: y = - — - 2 =
14322 (1 + 3z )
1+ 322 — 10z — 10x

) — .1y" < 0 per ogni z > 0. Funzione
2+a? (1432 | (2+a?)(1t3e2) Y SO PEOAE

strettamente decrescente in [0, + oo[. Punto di massimo assoluto = = 0.
Concavita e convessita: |'esistenza di un unico punto di flesso di ascissa positiva
insieme a massimo assoluto in = = 0 implicache lafunzione é strettamente concava
nell'intervallo [0, o] , strettamente convessanell'intervallo [o, + oo .

Nota: tramite il calcolo della derivata seconda si determinal'ascissadel punto di

1
flesso a = 5\/5 ~ 0.47.
Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione




1
6) (8 punti) Calcolare I'integrale definito /

(1 + 327 — V/ :1:4) dz .
-2
1 . 1 ) 5 9 !
6 1—|—32—\°/4d:/ 1+32—§d:(+3——5) =
)/2( x :13)1:6 2( x £L‘) x ztat— gz .
<x+x3—gx\5/:c4) = <1+1—g)—<—2—8+1—90\5/16) =
-2

1 10 . 103 — 10+/1
S0 V16 = 1P OVES
7) (8 punti) Siadatalafunzione f(x) = e* — 3x. Verificare che atae funzione &
applicabileil Teoremadi Lagrange nell'intervallo [0, 2], e determinare il valore del
punto x, che soddisfail Teorema.
7) Lafunzione f e continua e derivabile su tutto I'insieme dei numeri reali, quindi &
continua e derivabile nell'intervallo [0, 2] con f/(x) = e® — 3. f(2) = €? — 6,
f(2)—f0) e-6-1 -7 . e? -7
— 1 = = . T _ f—
f(0) , e 2.0 5 5 I:osto«a 3 s

_ o —1
, dacui facilmente z, = log(e

. (&
ottiene e¢* =

) ~ 1.16, unico punto che

soddisfail Teorema.
8) (8 punti) Determinare |'espressione del piano tangente alla superficie
z(x,y) = x - cosy — bx - seny nel punto di coordinate P(1,0).

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - <x ; 1 >

2(P) =cos0—5-sen0=1,Vz = (cosy —5-seny, —x-seny — 5 - cosy),
Vz(P) = (cos0—5-sen0, —sen0—5-cos0) = (1, — 5). Equazione del piano

tangente: z — 1 = (1, — 5) - (x;l) dacui seguez — 1 = x — 1 — by, oppure
r—>dy—2z=0.



